

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463.—Fuentes, 4.—APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA FECHA DE MAÑANA

El Primero de Mayo, la fiesta de la Paz y del Trabajo

Mañana es para los trabajadores el día más grande del año. Es la fiesta de la Paz y del Trabajo. Pero no es fiesta de olvido como otras fiestas son; no es fiesta en que sólo la expansión del ánimo se busca, en que se abandona toda preocupación y sólo se vive para lo que al espíritu lisonjea. No es nada de eso. Los tiempos son de lucha; los tiempos son de intensificación del pensamiento, de apretamiento para todo lo que pueda sobrevenir.

Los delegados de orden nombrados pudieran hacerles, los cuales llevarán como distintivo una amapola. Y finalmente, esta Comisión cree oportuno y de conveniencia indicaros que en manifestaciones como ésta, que, como sabéis, se celebra en otros países por compañeros nuestros, éstos suelen ir del brazo y en filas de 10 ó 12 manifestantes, con lo que existe un mayor orden, una mayor seriedad y un expresivo carácter de fraternidad, al par que se proporciona en la marcha una mayor comodidad a los manifestantes.

Madrid 15 de abril de 1914.—La Comisión.

Orden de la manifestación.

Los grupos del margen indican las banderas de las Sociedades más antiguas por grupos, y las señaladas dentro de cada grupo entre comillas se colocarán por el número indicado a continuación.

- Grupo 1.—Agrupación Socialista, calle del Arenal, núm. 27.—Comité Nacional del Partido Socialista.—Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.—Partido republicano-federal.—Agrupación Socialista del Puente de Vallecas.—Grupo de Educación y Cultura Socialista.—Escuela Nueva.—Cooperativa Socialista.—Artístico Socialista.—Grupo Socialista del Norte.—Grupo Socialista de la Latina.—Grupo Socialista del Este.—Grupos Socialistas de Chamartín de la Rosa.—2.—Agrupación Socialista del Sur.—1.—Agrupación Socialista Femenina Socialista.—Juventud Socialista.—Federación de Juventudes Socialistas.—3.—Lavanderas y Planchadoras.—4.—Modistas.—5.—Sastras.—6.—Arte de Imprimir, plaza de Isabel II, número 1.—Federación Tipográfica.—Socorro de la Imprenta.—Encuadernadores.—1.—Repasadores de Periódicos.—Litógrafos.—Impresores.—Escuela de Tipógrafos.—Vendedores de Periódicos.—Fotografadores.—Asociación de Periodistas.
- 3.—Obreros en Hierro, plaza de Isabel II, número 2.—1.—Moldeadores en Hierro.—2.—Bronceistas.—3.—Moldeadores en Metales.—Federación Metalúrgica.—Constructores de Camas.—Montadores de Calefacción.
- 4.—Carpinteros de Taller, plaza de Isabel II, núm. 4 (escenario del Real).—1.—Carpinteros de Armar.—2.—Aserradores a Brazos.—3.—Aserradores Mecánicos.—4.—Pavimentadores en Madera.—Federación de Carpinteros.—Tallistas.—5.—Ebanistas y Silleros del Ramo.
- 5.—Camareros, plaza de Isabel II, esquina a Arrieta (escenario del Real).—Federación de Camareros.—Socorros de Camareros.—Unión del Arte Culinario.
- 6.—Albañiles, plaza de Isabel II, núm. 7. (Esta Sociedad no romperá marcha hasta que

haya pasado la bandera de Camareros, que forman en el escenario del Real).—Federación de Albañiles.—Comisión de Bases de Albañiles.

- 7.—Estuquistas, Caños, 2, esquina a Isabel II.—Barnizadores de Estuco.—Estucadores a la Catalana.—1.—Vidrieros y Fontaneros.—Federación de Vidrieros.—2.—Gas y Electricidad.—Socorros de Gas y Electricidad.—3.—Embaladores.—4.—Escultores Decoradores.—Escultores de Ornamentación.—5.—Desmontistas.—6.—Portlandistas.—7.—Tejeros.—8.—Peones en General.—Federación de Peones.—9.—Fumistas.—10.—Marmolistas.—11.—Pintores Decoradores.—12.—Decoradores en Papeles Pintados.—13.—Poceros.
- 8.—Zapateros, plaza de Isabel II, 5, esquina a Campomanes.—Curtidores.—Federación de Zapateros.—Boteros y Corambros.—Obreros en Artículos de Viaje.—Obreros en Artículos de Piel.
- 9.—Panaderos Candelistas, Arrieta, esquina a Campomanes.—Federación de Panaderos.—Montepío de Panaderos.—1.—Panaderos de Viena.—2.—Pan Francés.—Partidores de Leña.—El Glutén.
- 10.—Constructores de Carruajes, Arrieta, 6.—Constructores de Carros.—Horradores.—Federación de Carruajes.—1.—Unión de Cocheros.—Cooperativa de Cocheros.—Federación Nacional de Ferroviosarios Españoles.—Sindicato de Madrid-Zaragoza-Alicante.—Sindicato de Madrid-Cáceres-Portugal.—Sindicato del Tajuña.—Sindicato de Navalcarnero-Villa del Prado.—Sección del Sindicato del Norte.—Sección del Sindicato Madrid-Zaragoza-Alicante.—Sección del Sindicato Madrid-Cáceres-Portugal.—Conductores de Carros.—Esquiladores.
- 11.—Profesiones y Oficios Varios, Arrieta, 5.—1.—Socorros de Ciegos.—Sombrereros y Planchadores.—Unión de Sombrereros.—Auxiliares de Farmacia.—Obreros de la Fábrica de Tabacos.—Escuelas Lácteos.—Peluqueros y Barberos.—Mutualidad Obrera.—Profesores Racionalistas.—Asociación Nacional de Maestros.—Vendedores Ambulantes.—Peleteros.—Montepío General de Ambos Sexos.—Colecheros.—Tapiceros.—Constructores de Objetos de Mímbr.—Mozos de Plazas y Mercados.
- 12.—Obreros en Pasta para Sopa, Arrieta, 7.
- 13.—Carboneros, Arrieta, 9.
- 14.—Empedrados, Arrieta, 11.—1.—Jardineros.—2.—El Buen Pensamiento.—3.—Limpieza y Riego.—Federación de Obreros Municipales.—4.—Vigilancia Subterránea.—Peones Camineros.—Machacadores de Piedra.
- 15.—La Alianza, Confiteros, Arrieta, 13.
- 16.—Sastres.—La Razón del Obrero, Arrieta, 15.
- 17.—Relojeros, Arrieta, 17.—Joyeros.—Plateros.
- 18.—Viños y Licores y Mozos de Almacén, Arrieta, esquina a San Quintín.
- 19.—Dependientes de Sastrería, San Quintín, 1.
- 20.—Asociación de Dependientes de Comercio, San Quintín, esquina a Pavia.—Dependientes de Aves y Caza.—Dependientes de Tabajerías.—Unión Ultramarina.—Dependientes de Zapaterías.—Repasadores de Carne.—Federación de Dependientes.—Dependientes de Pompas Fúnebres.—Dependientes de Salones de Limpia botas.

A las organizaciones que se adhieran después de esta fecha, la Comisión organizadora les indicará el lugar que han de ocupar en la manifestación.—La Comisión organizadora.

Madrid 15 de abril de 1914.
Asamblea federal.

La Comisión organizadora de la manifestación del día 1 de mayo ha designado al

grupo 1 a los federales, cuyo grupo se reunirá en la calle del Arenal, 27.

Rogamos a nuestros correligionarios asistir con la necesaria puntualidad.—Por la Asamblea, E. Saornil.

Federación Nacional de Ferroviosarios Españoles.

El Sindicato del Norte, sección de Madrid, de la Federación Nacional de Ferroviosarios Españoles, ha dirigido a sus afiliados el siguiente circular:

El día 1 de mayo próximo celebrará el proletariado universal, como en años anteriores, la Fiesta del Trabajo, holgando en ese día y manifestándose para solicitar de los Poderes públicos nacionales leyes sociales y políticas que mejoren la condición de la clase trabajadora.

Dispuestos nosotros a aprovechar todas las circunstancias que se nos presenten para que los ferroviarios demos fe de vida, invitamos a todos los compañeros asociados para que acudan a la manifestación pública, que, como de costumbre, celebrarán dicho día 1 de mayo los trabajadores madrileños.

A dicha manifestación, que partirá del sitio y a la hora anunciados, deberán asistir todos los compañeros libres de servicio, ocupando en la misma el lugar señalado a nuestra sección.

Los que por razón de su servicio y la hora en que se verifique la manifestación no puedan acudir a ella, deberán concurrir, acompañados a ser posible de sus familias, a la jira que a partir de las tres de la tarde se verificará en la pradera del Corregidor (Fuente de la Teja), el día mencionado, en cuyo lugar deberán relacionarse con los demás compañeros que a ella acudan, con objeto de formar núcleo.

No siendo nuestra clase, como es consiguiente, ajena a la lucha del resto de los trabajadores, de nuestro deber es, en la medida de lo posible, mostrarnos solidarios de los que en ese día patentizan sus ansias de liberación y mejoramiento celebrando la Fiesta del Trabajo.—La Junta Directiva.

Partido republicano.—A los federales.

Acordada por la Asamblea municipal la asistencia de los federales a la Fiesta del Trabajo, los Comités de los distritos Centro, Hospital, Inclusa y Latina y la Junta Directiva del Comité instructivo de obreros de la zona Sur, invitan a sus correligionarios para que concurren a la manifestación del día 1 de mayo, fecha en que se congregan todos los oprimidos y explotados del mundo.

La Fiesta del Trabajo es el espíritu de nuestro programa puesto en marcha.

Federales, no faltéis.—Por los Comités y Comité, Gallego Nacar, Orellana, Maeso, Castillo, Ballesteros.

Sociedad de obreros jardineros La Aromática.

Se encarece a todos los compañeros que acudan a la manifestación del Primero de Mayo.

Es de todo punto necesario que nos acostumbremos a la confraternidad en ese día, hasta que llegue el momento en que podamos decir:

¡Viva la Fiesta de los obreros emancipados!—La Directiva.

La vida de los demás, como la mía. El pensamiento ajeno, como el propio. El trabajo de los otros, como el nuestro. He ahí las tres nobles igualdades que demanda el buen socialista.

EL DILEMA INFAMANTE

O nos dejamos robar ó nos suprimen el pan

Contra los defraudadores, todos los procedimientos son lícitos.

Ya han cumplido su amenaza los fabricantes de pan francés y de Viena: ayer no se fabricó este artículo en Madrid y esta noche tampoco le han elaborado. El vecindario ha comenzado a sentir impaciencias, y en pocas horas adquirió todo el género del pan candeal que se había fabricado. Ayer, en honor a la verdad, la gente se alarmó más de lo debido, y esa alarma fué la causa de que los más tranquilos no encontraran pan, aunque en algunas casas excesivamente previsoras sobró para tres días.

De cualquier modo, la confabulación es manifiesta, habiendo producido molestias sin cuento y bastante alarma. Y esto ya es suficiente para que las autoridades tomen medidas de energía contra los fabricantes sin conciencia que quieren enriquecerse rápidamente robando descaradamente al vecindario.

Ayer, al fin y a la postre, aunque ha escaseado el pan candeal, no ha faltado el indispensable para el consumo, aunque con algunas dificultades.

Si esto es así, si el sufrido y paciente vecindario madrileño se encuentra al final de la jornada con que los panaderos fabricantes no elaboran ese artículo porque las autoridades, haciéndose eco de las necesidades del mismo, impiden el fraude; si al llegar hoy ó mañana a la tahona se encuentra con que no hay pan, es necesario que el pueblo madrileño, demostrando que sabe velar por sus intereses, haga un castigo ejemplar, purificando el ambiente de las tahonas si es preciso y haciendo una visita detenida al interior de las mismas para transformar aquellos antros.

Es que un gremio cuyo galardón y prosperidad es el fraude puede imponerse a una población de 60.000 almas? ¿Se puede consentir tranquilamente que unos cuantos señores se mofen de todo el vecindario y le dejen sin ese artículo de primera necesidad? ¿Podrían quejarse los tahoneros si en un momento de justa indignación el vecindario, que carece de pan, entrara a saco en sus establecimientos, arrollando todo cuanto encontrara al paso?

¿Es que creen que los ciudadanos van a permanecer indiferentes siempre para ir poco a poco apretándoles más y más los tornillos? No, no y cien veces no.

Esé abuso, que significa un crimen, no puede consentirse, porque si los fabricantes de pan se salieran con la suya el fraude sería mayor, y dentro de poco subiría aún más el precio del artículo. Es necesario que el vecindario tome cartas en el asunto, no asustándose ante la escasez notada ayer, sino, por el contrario, mostrándose enérgico y ayudando al alcalde en esta campaña, que son raras las ocasiones en las que una autoridad se pone de parte del vecindario y de la razón.

Si ahora no se les ayuda, no tendremos derecho a protestar cuando en otra ocasión quieran amparar a los defraudadores.

La actitud de los obreros panaderos es digna de elogio, y ello contribuye más a la solución del problema.

Corrieron los fabricantes la especie de que los obreros panaderos dedicados a la elaboración del pan de Viena y francés estaban al lado suyo y frente al vecindario.

Todo eso era una invención de ellos, una burda patraña; ahí están las manifestaciones de estos dignos trabajadores que, en unión de los candelistas, se han ofrecido a las autoridades para fabricar todo el pan que sea necesario por cuenta del Ayuntamiento, si éste se ve en la necesidad para abastecer la población de incautarse de los hornos. Los obreros panaderos no han ido nunca contra el vecindario; no han podido ir, y menos en la ocasión presente. ¿Y cómo, si ellos también son consumidores? ¿Iban a ir contra sus propios intereses?

Cierto que ahora son halagados por sus patronos; pero ellos no son tan inocentes que dejen de reconocer que ese altísimo, nunca sentido, obedece a las necesidades del momento, y poco habría de durarles lo que les dieran a cambio

de una traición a sus hermanos, los obreros de otros oficios.

También se ha dicho que los harineros se negaron a vender sus harinas al Ayuntamiento. No lo creemos tampoco. ¿Qué interés pueden llevar en ello? Los fabricantes, cuando se normalice la situación, igual han de necesitar su género y no pueden abrigar temor alguno a las represalias.

Por el contrario, negándose a ello el Gobierno tiene en su mano medios para dar entrada a las harinas de otros países, y las autoridades, a su vez, pueden tomar medidas coercitivas, porque aqueello significaría una confabulación con el otro gremio, y esto tiene su sanción en el Código penal.

Desearíamos que los fabricantes despusieran su actitud y abarataran el pan en la proporción equivalente a la cantidad que percibían los repartidores; pero si así no lo hacen, el Ayuntamiento debe incautarse de todos los hornos y fabricar pan por su cuenta.

Eso sin perjuicio de esas tahonas reguladoras que pueden empezar a funcionar en breve.

Mientras tanto, el vecindario, antes de carecer de pan, debe hacer un escarmiento ejemplar que impida el robo en ese artículo hasta la cuarta generación.

Con eso aprenderían otros comerciantes sin conciencia.

Vecinos de Madrid, a defenderse de los defraudadores!

El alcalde visita a los ministros.

Ayer mañana, en vista de que los tahoneros habían empezado a cumplir su palabra provocativa contra los intereses de Madrid, pues no se fabricó pan de Viena ni del llamado francés, el señor vizconde de Eza fué al Ministerio de la Gobernación a exponer, sin duda, a Sánchez Guerra la situación que planteaban a las autoridades los tahoneros.

Como se encontraban en el edificio de la Puerta del Sol los demás ministros, todos quedaron enterados por boca del alcalde presidente de que el conflicto era cada vez más grave y de que había llegado el momento de proceder energicamente.

Lo que hablaron los ministros con el señor vizconde de Eza no ha sido posible averiguarlo en concreto, aunque por la forma en que desde ahora procede el alcalde en sus relaciones con los tahoneros no será difícil saber qué le aconsejaron aquellos.

El alcalde y los tahoneros.

Por lo pronto, el señor vizconde, que prometió incautarse de las tahonas que no se ajustaban a las ordenanzas municipales y a lo legislado para estos asuntos, ha torcido el rumbo de sus iniciativas y llamó después a los tahoneros para preguntarle por qué no querían fabricar pan de Viena ni francés, pues esa actitud era atentatoria a los intereses del vecindario.

Los estafadores del pueblo, ¿cómo no?, manifestaron al alcalde que al negarse a fabricar pan no lo hacían por perjudicar al vecindario, sino porque ellos no podían seguir fabricando el pan en las mismas condiciones y al mismo precio, a no ser que las autoridades les permitiesen un poco más de libertad en la venta y no hiciesen tantos repeses. Si no en la forma, en el fondo esas razones dieron al alcalde para justificar su actitud. Más claramente no pudieron decir que, ó se les dejaba robar, ó no hacían pan. ¿Te enteras, pueblo?

Para hoy dijeron al alcalde que fabricarían unos 18.000 kilos de pan candeal más que de ordinario, con el fin de que se notase menos la falta del pan de Viena y francés. Pero bueno es hacer constar que, a pesar de eso ofrecimiento, aun faltarán 11 ó 12.000 kilos para cubrir las necesidades del vecindario.

Los patronos dijeron que consultarían con los que no asistieron a la reunión, para saber si estaban conformes con ceder al Ayuntamiento los hornos, las harinas y hasta los obreros, y que después viera el Ayuntamiento cómo no es posible seguir fabricando el pan en las mismas condiciones, so pena de perder dinero, pues el Municipio habría de correr con las pérdidas ó ganancias que hubiera.

El alcalde, en caso de aceptar el ofrecimiento, les dijo que no era para averiguar si se perdía ó se ganaba, sino únicamente para que el vecindario tuviera el pan necesario.

En 1906 unos cuantos honrados y dignos ciudadanos chamuscaron varias tahonas y el pan se abarató.

EL VIZCONDE DE EZA, PANADERO



Lo que debiera de ser su primera hornada.

EN MADRID

Instrucciones a los manifestantes.

Compañeros: Para continuar consiguiendo el orden que caracteriza nuestras manifestaciones, estimamos de interés haceros las recomendaciones que indicamos a continuación:

- 1.º Que los trabajadores se agrupen desde el primer momento donde se halle la bandera de su Sociedad ó aquella otra que les haya sido designada si su Sociedad no tuviese bandera, procurando no esperar la manifestación en el trayecto para unirse a ella.
- 2.º Que guarden en la marcha con todo rigor el orden numérico designado a cada Sociedad.
- 3.º Que procuren los manifestantes dejar, durante la marcha, entre bandera y bandera, un prudencial espacio.
- 4.º Que por conveniencia de todos se atiendan las recomendaciones especiales que

Trabajadores: uníos y seréis los señores de la tierra. Habéis incorporado a ella sudor, sangre y vida. Rueda por el impulso que la habéis dado.

El alcalde y los obreros.

Por la tarde estuvo hablando con el alcalde una Comisión de las Sociedades de Obreros de Pan Candeal, Pan Francés y Pan de Viena...

Expusieron los comisionados al alcalde su opinión respecto al ofrecimiento hecho por los tahoneros de ceder hornos, harinas y los elementos necesarios para que el Ayuntamiento pudiera fabricar pan...

Los obreros, por último, dijeron al alcalde que daban un plazo de veinticuatro horas para que si no se resolvía el conflicto ellos proceder como creyeran oportuno.

Sitios donde se venderá pan.

Mercados de la Cebada, de los Mostenses y de Olavide, calle de Santa Isabel, 4 espaldas de los solares de San Juan de Dios; Madero de Cerdos, Cerrillo del Rastro y mercado de la Paz (barrio de Salamanca).

Más del precio del pan.

A propósito de los cafés, debemos hacer público que los fabricantes les llevan el pan al establecimiento, les hacen un descuento del 10 por 100 y, además, les cambian por panecillos tiernos los que sobran del día anterior.

Esto prueba que todo lo que hablan los tahoneros de la pérdida en el negocio es un verdadero mito, y conviene que lo tengan en cuenta las autoridades.

Probablemente, los tahoneros negarán esto; pero a nosotros nos consta de un modo positivo que es verdad.

Hoy habrá pan.

En previsión de que el conflicto continuara, agravado, el Gobierno pidió ayer pan a distintas poblaciones cercanas a Madrid.

De Valladolid, Alcalá y otras, vendrán hoy más de 30.000 kilos de pan.

El alcalde y tenientes de alcalde se reunieron anoche nuevamente con los representantes del gremio de panaderos. La reunión se prolongó hasta después de la media noche, y en ella se llegó a una solución interina.

Convinieron en terminar el conflicto, esperando que la Comisión investigadora nombrada hace días lo resuelva definitivamente. Como la solución acordada lo...

avanzada...

que se fabricará el pan en la cantidad que normalmente se hace, especialmente las primeras hornadas...

A las dos de la mañana...

las tahonas que no habían recibido avisos para elaborar pan como de costumbre.

Pero con el que de provincias llegará, se habrá alejado el conflicto, que hoy amenazaba ser grave.

En el teatro Barbieri celebró anoche una velada conmemorativa del XXIV aniversario de su fundación y el primero de la inauguración de su bandera la Sociedad de Constructores de Carruajes.

En dicho acto, que resultó brillantísimo, tomaron parte, pronunciando energícos discursos, los compañeros Federico García, Maeso y Pablo Iglesias, que en magistrales párrafos expuso a los asistentes al acto las ventajas morales y materiales obtenidas por los trabajadores.

También habló de otras cuestiones de interés el compañero Iglesias.

Apremio de tiempo y falta de espacio nos impiden detallar hoy la velada con la extensión que merecía.

En nuestro próximo número diario de información lo haremos.

Consejo de Ministros

A las once de la mañana se reunieron ayer los ministros en el Ministerio de la Gobernación. Asistió al Consejo Ugarte.

A las dos menos cuarto de la tarde terminó la reunión, facilitándose a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

El ministro de Estado dió cuenta de las noticias falsas que en algunos periódicos extranjeros circulan referentes a nuestra acción militar en África. El «Times» publicó ayer un telegrama de Tángen en que se habla del desprestigio de España entre los indígenas ante la impotencia para apagar el fuego del solo cañón que bombardea Tetuán, y se llega a decir en el citado despacho que son numerosas las deserciones entre las tropas peninsulares e indígenas, habiendo ocurrido hasta casos de asesinatos de oficiales por sus mismas tropas.

El Consejo apreció que la sola enumeración de tales especies basta para desmentirlas; pero en todo caso cree necesario oponer la más rotunda negativa a la exactitud de semejantes noticias, cuya tendencia y objeto no se explican.

El Consejo hace suyas las manifestaciones del señor presidente respecto de la inutilidad de emprender una operación para apoderarse de un cañoncito que no hace daño alguno ni turba la tranquilidad del vecindario de Tetuán.

Dió también cuenta de las noticias que se reciben de Méjico y los Estados Unidos, relativas al conflicto entre ambas naciones.

Dado el estado de émba y la conducta seguida por todos los Gobiernos, el Consejo entendió que no era necesaria actualmente ninguna declaración respecto de la actitud de España en el orden internacional con relación a ese conflicto entre dos países amigos.

El ministro de Hacienda expuso al Consejo las líneas generales del presupuesto que será leído al Congreso el primer día hábil, una vez elegidas las Comisiones permanentes, y dió después cuenta de los expedientes que a continuación se detallan: Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para atender a los gastos que origine el VII Congreso de la Unión Universal de Correos, y un suplemento de crédito de 249.531,45 al presupuesto vigente del Ministerio de la Gobernación para reposición y tendido de cables.

El de Gracia y Justicia dió cuenta de varios indultos de penas leves y también quedó acordado proponer a D. Alfonso el indulto del reo de Toledo Aniceto Camuñas.

Se autorizó al ministro de Fomento para poner a la firma un decreto, a fin de someter a las Cortes un proyecto de ley sobre los riegos del alto Aragón.

MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

La diplomacia trabaja Adhesiones por la paz

Proseguirá la guerra.—Huerta y Wilson no ceden.

(POR TELÉGRAFO)

FORMULAS CONTRADICTORIAS

La labor por la paz.—El programa de los mediadores.—Adhesión del Uruguay, Colombia y Cuba.—Lo que pide Wilson.—Lo que quiere Huerta.

PARIS 29.—De Washington dicen que los representantes de las Repúblicas A, B y C (Argentina, Brasil y Chile) han estado reunidos más de una hora, cambiando impresiones acerca de la manera de hacer más eficaz su mediación para buscar una fórmula pacífica que termine el actual conflicto entre Méjico y los Estados Unidos.

Inmediatamente después de haberse reunido con Mr. Bryan, con quien conversaron durante veinte minutos. Hoy habrán recibido ya el encargo oficial de comenzar las gestiones de la mediación. Su programa, por ahora, es el siguiente: 1.º Pedir a los Gobiernos de los Estados Unidos y Méjico que expongan concretamente y con completa claridad sus respectivos puntos de vista y sus pretensiones, inspirándose al formular éstos en el deseo de llegar a una fórmula de conciliación.

2.º Pedir la inmediata suspensión total de hostilidades para entablar tranquilamente las negociaciones de paz.

Es muy posible que después de conferenciar con Wilson, tengan dichos representantes que ir a Méjico para conferenciar personalmente con Huerta.

Por si este caso llega, Wilson ha puesto a disposición de dichos embajadores un navío, que los trasladará a Veracruz.

Además de la adhesión de Bolivia y Nicaragua, ya conocida, a la mediación, se ha recibido también la de los Gobiernos de Uruguay, Colombia y Cuba.

Será la labor de estos diplomáticos difícilísima, pues los presidentes de los Estados Unidos y Méjico presentan para la mediación condiciones inadmisibles.

Wilson...

Zapata ha reconstruido sus bandos y cuenta ya con 18.000 hombres. Aguarda órdenes y municiones de Huerta para marchar sobre Veracruz.

La actitud de Carranza y Villa es de indecisión y duda.

No quieren apoyar a Huerta, y por otra parte saben que sus tropas quieren batirse contra los yanquis.

Si al fin se deciden a unirse a Huerta, los yanquis encontrarán grandes obstáculos en su invasión por el Norte.

Pasajeros llegados en diversos trenes a Veracruz afirman que a muchos kilómetros de Méjico oyeron al pasar vivísimo tiroteo y fuego de cañón.

Los indicios eran de estarse librando una gran batalla entre federales y constitucionalistas.

INFORMES DIVERSOS

Tiroteo.—Algodón que arde.—En Londres. Rumor falso.

Dicen de El Paso que varios grupos de mejicanos han agredido a tiros a un destacamento yanqui que guardaba la fábrica de pólvora de Yaleta.

La agresión no produjo víctimas. Un destacamento de caballería marchó inmediatamente a reforzar dicha guardia.

Otro telegrama dice que una gran cantidad de algodón que era conducida en 400 vagones está ardiendo.

Las pérdidas materiales pasan de millón y medio de dólares.

La Cámara de Diputados de Londres se ha ocupado ya del conflicto yanquimejicano.

El ministro de Negocios, Sr. Grey, ha confirmado que el Gobierno había recibido noticias de la mediación de las Repúblicas latinas A, B y C.

Ha agregado que por ahora se carece en absoluto de noticias más concretas.

De todos modos, como la situación en Méjico es grave y pudiera ser necesario prestar a los súbditos ingleses auxilio, Inglaterra ha dispuesto de enviar a aquellas costas seis buques de guerra.

Estos navegan ya camino de Méjico. Se ha desmentido categóricamente el rumor del asesinato de Huerta.

Ese rumor circuló en la Bolsa de París, procedente de Burdeos, y carecía en absoluto de fundamento.

Lo de Riotinto

La Compañía y las autoridades quieren entorpecer una evolución lógica.

El domingo pasado se ha celebrado un mitin. Después del período huelguístico no se había visto tan concurrida la plaza de toros de Nerva, Acudieron millares de personas, notándose los mismos deseos de lucha y mayor indignación que antes hubo.

Si se les pregunta a todos los obreros de esta zona por la conveniencia de una nueva huelga, contestarán que la situación no es a propósito, dado el agotamiento de recursos producido por la anterior, que es necesario fortalecer el Sindicato para entablar nuevas luchas si necesario fuese.

Al grita de huelga, resonado con repetida insistencia, ha venido a sustituir el espíritu de asociación, como único medio de sostener un estado de relativa libertad, logrado a costa de sacrificios y heroísmos sublimes.

Si Riotinto fuese una localidad donde imperase un régimen parecido al de los demás pueblos de España, aun con toda su cohorte de caciques y favoritismo, es muy posible que tras el agotamiento producido por las pasadas luchas el entusiasmo por la asociación hubiese decaído bastante, ya que su constitución fue una llamada de entusiasmo.

Pero hay hondos intereses creados alrededor del naciente organismo; la delación pública y privada amordazaba las ideas y el espíritu de crítica; bastaba una simple denuncia al jefe de un departamento para ser encarcelado, despedido o castigado duramente. Este estado de continua represión antes de crearse el Sindicato de Riotinto hace pensar, aun a los más ignorantes, lo que ocurriría si este organismo desapareciera.

Otros lazos de interés, como el servicio médico, hacen que la fortaleza de la Asociación resulte bastante envidiosa.

Las luchas internas de traición sostenidas después de finalizado el último conflicto dan una pequeña idea de la gigantesca labor que significa consolidar esta situación.

Compañeros que habían sido de confianza de los trabajadores publicaron hojas haciendo del juego de la Compañía. Los periódicos «Tierra Minera», «El Correo», «La Frontera» y el «Diario de Huelva», dedicando sus columnas a calumniar a los que se encuentran al frente del Sindicato. Millares de hojas anónimas, cuajadas de insultos, se reparten a domicilio.

La Compañía, haciendo uso de un derecho absurdo, por el cual dispone a su capricho del domicilio de millares de familias, entablado desahucios a centenares. Visita las casas de los viejos e inválidos, coaccionándolos para que firmen la conformidad con el servicio médico de la Compañía. Hace traslados, despidos, vejámenes y amenaza con la guardia civil, con la autoridad del que dispone de ella.

Las autoridades, por su parte, no se dan punto de reposo para ayudar, realizando atropellos, los planes de la Compañía.

Culpan del descarrilamiento de una máquina a seis muchachos; no hay pruebas, sino declaraciones a su favor; no tienen antecedentes penales y no se les concede la libertad provisional, llevando más de dos meses en prisión.

Se comete la salvajada del 15 del pasado

en Nerva, y no sólo no han preso al alcalde, autor de ella, sino que tienen sujetos a la jurisdicción militar a cuatro compañeros, sin que haya un solo indicio que esto justifique.

Por este mismo hecho prenden provisionalmente a Egocheaga, y cuando decretan la libertad por ello resulta que está encorsetado en otros dos procesos que dificultarían llevarla a cabo.

El Sr. Dato había reconocido la enormidad de un bando del alcalde de Nerva y de un auto del juez de Valverde, y, sin embargo, ambos siguen en sus puestos.

Se celebró el mitin de Nerva y se dieron a conocer todas estas enormidades. Estamos convencidos de la inutilidad de las reclamaciones; sólo queremos que estas notas, mal pergeñadas, sirvan de historial al pedir responsabilidades de los sucesos que se avecinan.—Luis Fernández Muta.

Nerva 27 de abril de 1914.

SUECIA Y LOS ARMAMENTOS

Mala la hubisteis, imperialistas

(POR TELÉGRAFO)

STOKOLMO 29.—Cada vez aparece más acentuada la derrota del rey de Suecia en sus delirios imperialistas.

Los 73 socialistas y los 71 radicales se han unido, como se prevenía, contra el bloque conservador liberal moderado.

El rey, al disolver el anterior Riksdag, quería preguntar al pueblo si aprobaba su política de defensa nacional y si deseaba costear nuevos armamentos.

Se han mostrado de acuerdo con sus ideas 250.000 votantes.

Cuatrocientos setenta mil (240.000 radicales y 230.000 socialistas) se han declarado enemigos de ellas.

Ha votado el 75 por 100 de los electores; puede decirse que toda la nación.

Los radicales y socialistas, es decir, la mayoría del país, persisten en que siga Suecia su política neutral.

Los conservadores habían pensado, para el caso de un conflicto entre el Gobierno y la mayoría, en una unión plenaria de las Cámaras.

En el Senado las derechas tienen 87 votos contra 50 de los radicales y 13 de los socialistas; pero ni aun así podrían triunfar los del bloque, porque entonces los votos de la derecha serían 173 contra 207 de la izquierda.—C.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

Notas barcelonesas

Nuevas bases.—Otra huelga.—Los carreteros.—Periodistas en libertad.

La Sociedad de Lampareros, Latoneros y Hojalateros ha presentado a la Casa Chamon y Triana, cuyo personal se halla actualmente en huelga, las siguientes bases:

1.º Admisión de todo el personal. 2.º Jornada de cincuenta y cuatro horas semanales. 3.º Supresión de castigos por ningún concepto.

4.º Las puertas de los talleres estarán abiertas hasta las seis, y se abrirán de nuevo desde las ocho hasta las ocho y treinta minutos.

5.º Aumento de un 25 por 100 sobre los jornales, y de otro 25 por 100 sobre los destajos.

6.º Reparto del trabajo cuando éste escasee. 7.º Despido de los encargados Solanas y Mestres.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Juan Fiol, de Santa Perpetua de la Moqueta. El número de huelguistas es de unos 150.

Como medida previa, ó sea antes de conocer las razones que puedan tener aquellos trabajadores para abandonar la labor, se han concentrado en dicha población fuerzas de la guardia civil.

Los patronos carreteros han publicado ó dejado circular por la Prensa la noticia de que estaban dispuestos a aceptar todos los huelguistas que se presentasen ayer en sus establecimientos en demanda de trabajo.

Pero los obreros, conocedores de que la noticia no era más que una de las tretas empleadas por sus explotadores para desorientarles y conseguir el objeto que se proponen, no se presentaron a los establecimientos indicados, dejando a los burgueses con un palmeo de narices.

Más aun, se declararon en huelga los obreros de otra casa.

Ha sido puesto en libertad el director de «La Campana de Gracia», que sufría condena en esta cárcel en virtud de sentencia recaída en causa que se le siguió con motivo de la ley de Jurisdicciones, y cuyo indulto fué acordado en un Consejo de Ministros celebrado últimamente.—J. C.

28 de abril.

GRAVE CONFLICTO

Huelga de marinos mercantes

(POR TELÉGRAFO)

La comunicación de los asociados.—La huelga general será el día 6.

BILBAO 29.—La comunicación entregada al gobernador civil por los representantes de la Asociación de Marinos, dice así: «La Federación de oficiales de la marina civil ha practicado repetidas gestiones para llevar a la resolución de la ponencia de la Cámara de Comercio de Bilbao los incidentes surgidos en Cardiff entre la oficialidad de los vapores «Mar Rojo», «Mar Báltico» y «Mar Cantábrico», de la Compañía marítima del Nervión y el inspector de la misma Compañía, así como el despido del capitán del vapor «Noviembre», de la Bilbana de Navegación; incidentes que esta Federación ha querido siempre ventilar en terreno arbitral, sometiendo a la expresada ponencia, y por el contrario, la Asociación de Navieros de Bilbao, firmante del laudo de 13 de febrero último, a que pertenecen ambas Compañías, no

sólo no se ha acercado a dicha ponencia en busca de solución, sino que a requerimientos de la misma, derivados del escrito que recibió de esta Federación, se inhibió del asunto.

En vista de todo lo actuado, y previo el acuerdo adoptado en Zaragoza por los delegados de la Federación de oficiales de la marina civil de España, integrada por la Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina Mercante Española, de Bilbao; la Asociación General de Maquinistas Navales, de Bilbao; la Asociación Náutica Española, de Barcelona; el Fomento de la Marina Española, de Barcelona; la Asociación Náutica, de La Coruña; y la Asociación General Náutica, de Gijón, agotados todos los medios que he tenido a su alcance para llegar a una solución.

Como presidente de dicha Federación, tengo la honra, a la vez que el sentimiento, de comunicar a V. E. que el personal que la integra y los que a la misma se adhieran se declararán en huelga el día 6 de mayo próximo.

Le ruego se sirva dar traslado de este acuerdo al ministro de la Gobernación, por cuanto la huelga afecta a todos los puertos de España.

Me es muy grato con este motivo hacerle presente el testimonio de mi consideración personal más distinguida.—El presidente de la Federación, Armona.

La Junta de huelga.—Más adhesiones.—Los marinos de Gijón.

BILBAO 29.—Son esperados mañana en ésta los delegados de Barcelona y Gijón, que, con los de Bilbao, formarán la Junta de huelga.

Continúan recibiendo importantes adhesiones. La Asociación Náutica de Gijón ha pedido por telégrafo que se la inscriba en la Federación.

De Barcelona se ha recibido un despacho diciendo que las Sociedades nauticas de aquella población, en medio del mayor entusiasmo, confirman el acuerdo tomado por los delegados en la reunión de Zaragoza y les ratifican su confianza.

Ha recibido la Asociación de Capitanes telegramas de Huelva participando que han pedido el relevo los oficiales y maquinistas de los vapores «Bayo», «Neguri», «Armuru» y «Valle».

También se reciben iguales noticias de Cardiff respecto del personal de los vapores «Cresalubi» y «Sesta».

En un telegrama fechado en Burdeos dice el capitán del vapor «Izaro» que recibió un telegrama de la Casa armadora imponiéndole la salida y haciéndole responsable de los perjuicios si no zarpa.

Contestó el capitán insistiendo en la petición de relevo y diciendo que, terminada la descarga, estaba el buque amarrado en los Docks.

Los marinos de Gijón han comunicado oficialmente en la Comandancia de marina que el día 6 comenzará la huelga.

Esta, si se realiza, producirá incalculables trastornos.—C.

¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre. Es vuestro deber.

VIDA PARLAMENTARIA

CONGRESO

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las cuatro y media, hora y media más tarde de la que anteaño había anunciado el Sr. González Besada.

En el banco azul, los Sres. Sánchez Guerra y Vadillo.

Juran el cargo diez diputados, y empieza el sorteo de secciones.

Y transcurrido el tiempo en esta operación interminable, se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

SENADO

LA SESION DE AYER

A las tres y media declara abierta la sesión el marqués de Portago.

Al aprobarse el acta, el Sr. ALLENDE-SALAZAR pide que se lean varios artículos relativos a la forma en que ha de discutirse el mensaje de la corona.

Pide que se encauce dicha discusión. El PRESIDENTE reconoce que el reglamento es muy restrictivo; pero es necesario animarlo de un espíritu amplio.

Intervienen los Sres. CALBETON y PELAEZ.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. PELAEZ da las gracias al ministro de la Gobernación por haberse acordado el pagar los atrasos a la guardia civil.

El Sr. RAFOGA elogia a las Repúblicas sudamericanas por haber intervenido en el conflicto yanqui-mejicano, y pide al Gobierno español que gestione en unión de estas Repúblicas, para evitar que haya inútiles derramamientos de sangre y por que termine el actual estado de cosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece transmitir el ruego a su compañero el de Estado.

Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del mensaje de la corona.

El Sr. RUIZ JIMENEZ repudia su discurso.

Cree que después de lo dicho, por el señor Allendesalazar, de ser antirreglamentarias las actuales intervenciones para alusiones, él no debe hablar.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, en breves palabras, trata de armonizar, diciendo que las palabras del Sr. Allendesalazar no se encaminaban a censurar a nadie.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR: Claro está; a nadie he querido censurar con mis palabras.

El Sr. SALVADOR: Así lo creo, y por ello ruego a mi amigo el Sr. Ruiz Jiménez continúe su discurso.

El Sr. RUIZ JIMENEZ hace un breve resumen del discurso que pronunció ayer, y se lamenta de que no se siga la labor iniciada por él en materias de enseñanza.

Pide visitas de inspección a las escuelas públicas para que se vea el mal estado que reúnen la mayoría de ellas.

Pide se conceda a los maestros el sueldo mínimo de mil pesetas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta.

Se extiende en consideraciones sobre la enseñanza de la religión en las escuelas, citando textos constitucionales aplicables a la materia. Estudia detenidamente el problema, sosteniendo que la religión católica es la única que debe darse en las escuelas; pero que no se puede obligar a que acepten la religión del Estado los que no sean católicos.

Termina diciendo que no entra en mayores detalles por el complejo del problema de enseñanza, problema que tiene gran interés y trascendencia y que podrá tratarse con amplitud al discutir el proyecto de ley a que se viene refiriendo, y que quedará presentado a la Cámara popular acaso el próximo lunes. (Entra en el salón el ministro de Marina.)

Rectifican brevemente el Sr. RUIZ JIMENEZ y el Sr. BERGAMIN, y se desecha el voto particular del Sr. Calbetón en votación ordinaria.

Se lee la enmienda del Sr. FARGA, que apoya en un breve discurso su autor; hablando de las Universidades, rechaza lo dicho por el Sr. Montejó sobre el atraso de España, afirmando que el atraso es el Estado, y hace una calurosa defensa de las Universidades autónomas.

Le contesta el Sr. MALDONADO, de la Comisión, que en breve discurso rebate los argumentos hechos por el Sr. Farga en defensa de su enmienda.

Rectifican ambos oradores. Interviene el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, que hace ligeras consideraciones

El diputado radical conjuncionista D. Rodrigo Soriano solicitó del jefe del Gobierno la concesión del indulto á dicho reo.

Ayer juraron los diputados Sres. Ventosa, Rahola, Merañón, Sánchez Dalp, Rodríguez Acosta, Bernete, Fabié, Rosales, Payá y Ramos Cordero.

El Congreso se reunirá hoy en secciones para la constitución de éstas y nombramientos de las siguientes Comisiones:

De mensaje, de presupuestos, de examen de cuentas, de gracias y pensiones, de peticiones, de gobierno interior y de corrección de estilo.

Pasado mañana, festividad del Dos de Mayo, no habrá sesión en las Cámaras.

EN LA ALTA CAMARA

Ayer conversaron el conde de Romanones y el Sr. Allendesalazar.

Fue la entrevista sustanciosa, y de ella, una persona enterada, dice:

«El conde de Romanones se lamentaba de que los jefes de los partidos no puedan ostentar la doble representación parlamentaria, porque de esa manera podría venir al Senado para discutir ampliamente en los presentes momentos.

—Pues solicite usted ser senador y véngase á esta Cámara—dijo el Sr. Allendesalazar.— De esa manera podríamos hablar del cerrojo de octubre y de las promesas que usted hizo sabiendo que al día siguiente juraría el Gabinete del Sr. Dato.

—¿De lo de octubre?—interrumpió, riéndose, el conde de Romanones.— Pero hombre, ¿quien se acuerda ya de aquello, después de tanto tiempo como ha transcurrido? —Es que aquello no se ha explicado todavía sino por un exceso de despreocupación parlamentaria.

—Bueno—continuó el conde, esquivando la contestación—; vendría aquí con mucho gusto si supiera que juego me dejaban ir á la otra Cámara.

—Quizá lo pueda usted hacer, porque usted es el jalfía español.

—Soy mejor que el jalfía.

—Ya lo creo; como que usted se ha cuidado de esconder en un rincón al que nombró durante su etapa de Gobierno, y usted procura no esconderse nunca. Pero lo de la senaduría sería muy difícil con la pauta que usted mismo ha señalado al Sr. García Prieto no dejándole marchar de esta Cámara.»

Dando tregua al tiempo.

Es curiosísima la forma en que van dejando desfilizar el debate sobre el mensaje en esta Cámara.

Se ve el deseo por parte del Gobierno y de sus aliados, los elementos del conde de Romanones, de prolongarlo para ganar días mientras se busca la fórmula de arreglo.

Pero á esta martingala de romanesco-romanesco, salió al paso ayer, un tanto sinceramente, el Sr. Allendesalazar, pidiendo el exacto cumplimiento del reglamento de la Cámara.

Al hacer esto el ex ministro maurista los romanescos descubrieron su juego, levantándose á protestar varios de ellos.

Los jefes de las minorías se reunieron en el despacho del presidente y acordaron que en lo sucesivo no se conceda la palabra para alusiones hasta después de consumidos los turnos de totalidad, á fin de evitar las anomalías que se vienen apuntando.

Los excursionistas italianos.

Ayer visitaron los excursionistas italianos esta Cámara, acompañados de los Sres. Azcárraga, Prats y Valleiglesias.

REO DE MUERTE

Una ejecución en Córdoba

(POR TELÉGRAFO)

CORDOBA 29.—Ha entrado en capilla José Ortiz del Puerto, alias «el Brasileño». Le ajustará el verdugo de Madrid. Al conocerse la noticia fatal ha producido gran sensación.—Mencheta.

Petición de indulto.

Por la sección de Córdoba, del Sindicato de Andaluces de la Federación nacional de Ferroviarios, se ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama: «Como presidentes secciones Ferroviarios Madrid, Zaragoza, Alicante y Andaluces, presentando 1.030 asociados, reiteramos ante v. E. con esta acción deseamos pueblo, evitando Córdoba día luto.—Francisco Ortega.—Juan Ferrer.»

No hay indulto.

Desgraciadamente, todas las gestiones realizadas para conseguir el indulto de «el Brasileño» han sido ineficaces.

Cuando estas líneas sean leídas, habrá sido ejecutado en Córdoba.

Al dar esta triste noticia, que repugna á nuestros sentimientos, insistimos en la necesidad de que tan inhumana pena desaparezca de los Códigos.

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

(POR TELÉGRAFO)

La agresión á la Calera.—Tiroteó y bombardeó.

TETUAN 29.—Se conocen detalles de la agresión que los moros realizaron ayer contra la posición de la Calera, situada al pie del Dorsal.

Durante la noche se acercaron los moros á la alambrada y cortaron los alambres. Las fuerzas de Wad-Ras rechazaron al enemigo con arrojé, sin que tuvieran bajas.

Durante la refriega los moros arrojaron una bomba de mano, que fué vista y no ocasionó daño. Se recogieron los cascos de la bomba y más de 42 balines que contenía.

Un sargento se portó con valentía alentando á los soldados, los que, como un solo hombre, disparaban á la vez de mando.

Ayer por la mañana tiroteó el enemigo á las fuerzas que hicieron las descubiertas en Firmando por la paz. se hace por el derecho y la cultura.

los blocaos de la orilla del río, sin que por nuestra parte hubiera novedad.

Las baterías de la alcazaba bombardearon en la tarde de ayer los poblados del frente, derribando varias casas.

En la zona de Melilla

Relevo de fuerzas.—Dos moros riñen y uno perece.

MELILLA 29.—A bordo del vapor «General Silvestre» han embarcado para el Peñón y Alhucemas las fuerzas del regimiento de Melilla, que van á relevar las fuerzas allí destacadas.

Hoy son esperadas aquí fuerzas del regimiento de Ceriñola.

Cerca de la posición de Taurit cuestionaron dos indígenas, recibiendo uno de ellos un balazo en el vientre que le produjo una herida grave.

Intervino la policía indígena y detuvo al agresor.

El herido, que fué conducido al Hospital de la plaza, falleció ayer.

Noticias oficiales

Un herido leve.

Telegrafía desde Tetuán el comandante en jefe que en ligero tiroteó sostenido con el enemigo, desde el blocao núm. 1, resultó herido leve el soldado de Borbón Cándido Sánchez Rubio.

La política

Los presupuestos.

El ministro de Hacienda expuso á sus compañeros en el Consejo de ayer las líneas generales del presupuesto y los proyectos especiales que considera de inaplazable aprobación por estar relacionados con la nivelación de aquél.

Excitó á los ministros que todavía no lo han hecho á que le remitan los presupuestos de sus respectivos departamentos, pues quiere aprovechar estos días en que el Congreso se dedica al nombramiento de Comisiones para estudiarlos.

La presentación del presupuesto será alrededor del día 4 del próximo mayo.

Los proyectos de ley que estima urgentes el ministro de Hacienda son los que se refieren á reforzar los ingresos para llegar al mantenimiento del equilibrio de la ley económica.

También se propone presentar otros proyectos, en los cuales reproduce gran parte de los que llevaron á las Cortes anteriores sujetos en el cargo, con modificaciones inspiradas en el criterio personal que en cuestiones económicas tiene el Sr. Bugallal.

Entre los proyectos que presenta figura uno referente al Banco, y que consiste en autorizar á éste para la ampliación de circulación fiduciaria, aumentando, como es de suponer, las correspondientes garantías.

Se responde en dicho proyecto á las aspiraciones de las Cámaras de Comercio respecto al aumento de emisión de billetes pequeños, que tuvo que restringir el Banco de España para no traspasar el límite de la ley.

También presenta el Sr. Bugallal el proyecto de ley rebajando el impuesto sobre el azúcar, y la rebaja de la tarifa de importación de dicho artículo, tendiendo con esto á regular el precio.

Entre los aumentos que parece se respetan están los de Correos.

El Banco de España ha acordado adquirir del Tesoro diez millones oro, cantidad que le es cedida del estocó de 80 millones que tiene el Tesoro.

El Sr. Giolitti.

El ex presidente del Consejo de Ministros italiano llegará á Madrid hoy.

LABOR CULTURAL

Conferencia de Eugenio Noel.

Hoy, jueves, á las nueve y media de la noche, en la calle de Silva, núm. 14, Círculo republicano, organizada por la «Asociación de la tauromaquia y la política» el ilustre literato D. Eugenio Noel.

La entrada es pública.

Las rentas del obrero

Trabajando en las obras del hotel de Roma el albañil Eduardo Correchel se cansó lesionado de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

—Angel Olmedo Ruiz, de diecinueve años, se cayó del carro que guiaba en la calle de San Bernardo, ocasionándose una herida contusa en la rodilla derecha.

—En un taller de banistería de la calle del Buen Suceso se produjo heridas en la mano izquierda el oficial Antonio García Martín, de veintidós años.

—Trabajando en una obra de la ronda de Valdecañas y cinco años, se ocasionó lesiones de alguna importancia en ambos pies.

Fuó trasladado á su domicilio, Torrijos, número 22.

—Trabajando en una obra en construcción de la calle de Mesonero Romanos, 10, el obrero albañil Rufino Bilbao Ramos, por accidente casual, sufrió una herida en la cabeza de ocho centímetros de extensión y la probable fractura de la tibia.

En estado grave se le trasladó á su domicilio.

—En una obra en construcción de la calle de Ponzano, núm. 24, ha ocurrido ayer tarde un desgraciado suceso, del que resultó víctima el albañil Román González, de veintidós años de edad, soltero.

Encontrábase Román en un andamio del cuarto piso, teniendo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo al suelo, donde quedó sin movimiento y arrojando sangre en abundancia por las heridas que se produjo al chocar contra el pavimento.

Algunos compañeros corrieron en su auxilio y con toda presteza lo trasladaron á la Casa de Socorro próxima, donde los facultativos de guardia se apresuraron á reconocerlo.

El infeliz Román presentaba fractura de la base del cráneo, otras heridas en la cabeza y fuerte conmoción cerebral y visceeral.

Su estado se calificó de gravísimo, pasándole, una vez asistido de primera intención, al Hospital de la Princesa.

DEL PRIMERO DE MAYO

MAS NOTICIAS

EN MADRID

La Sociedad de Marmolistas.

La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Marmolistas interesa de todos sus asociados que asistan á la manifestación de Primero de Mayo, fiesta universal de los trabajadores, para demostrar su cohesión á todo lo que sea realizado en bien de la clase trabajadora.

No dudando atenderéis á su requerimiento, pone en vuestro conocimiento que el punto de reunión es en el grupo 7 (Caños, 2, esquina á Isabel II; núm. 10), de orden en este grupo.

Los delegados de la Sociedad de Oficios Varios

La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios ha acordado mandar delegados para que dirijan la palabra en mítines que han de celebrarse el día 1 de mayo, con motivo de conmemorar la Fiesta mundial de la clase trabajadora, á las siguientes localidades:

A Mora de Toledo irán los compañeros Francisco Sánchez Llanes y Victoriano Tío. A Segovia, los compañeros José López Baeza y Juan Lamonsada.

A Toledo, el compañero Domingo Zapata. A Guadalajara, los compañeros Pedro Trillo y Manuel Cordero; y

A Soria, el compañero José de Villena.

EN PROVINCIAS

En Toro.

Con motivo de la inauguración de la Sociedad obrera de Toro, y á la vez conmemorar la gran fiesta de los trabajadores, la Junta directiva ha acordado celebrarla con el siguiente programa:

A las cuatro de la mañana del día 1 de mayo una banda de música recorrerá los barrios obreros de la ciudad con un coro de trabajadores que cantarán un himno obrero. A las diez de la mañana se celebrará un grandioso mitin en el teatro Latorre, en el que tomarán parte oradores de la localidad; una vez terminado, partirá una manifestación con dirección al Ayuntamiento, regresando á continuación al domicilio social de la Sociedad, Hernán Juan, núm. 4, lugar donde se disolverá.

A las tres de la tarde se organizará una jira al campo denominado «Torre de Malpique», donde una banda de música amenizará el acto.

A las nueve de la noche se celebrará una velada teatral, poniéndose en escena la preciosa comedia en un acto y dos cuadros, de Juan A. Meliá, titulada «Los Predilectos», y estrenándose el bonito monólogo en verso, dividido en dos partes, del mismo autor, denominado «Los rechazados», representado por los jóvenes y queridos compañeros Bonifacio Alvarez y Aurelio Lorenzo.

Procesamiento absurdo.—La Fiesta del Trabajo.

ORENSE 29.—La Audiencia ha ordenado el procesamiento de los firmantes del manifiesto dirigido al pueblo de Orense con motivo del paro general que tuvo efecto como protesta contra la mala administración provincial.

De cuán absurdo es este procesamiento dará idea el hecho de que el propio juez instructor no considera delictivo aquél documento.

En muchas aldeas y villas de esta provincia, así como en el mismo Orense, preparábase los trabajadores á festejar el Primero de Mayo con entusiasmo.—Núñez.

En Alicante.

En la Casa del Pueblo de ésta se reunieron los delegados de las Sociedades obreras, de la Agrupación y de la Juventud Socialistas, para organizar la manifestación internacional del día 1 de mayo, acordándose que el día 1 se celebre una manifestación pública, por la mañana, la cual se organizará en la Casa del Pueblo, y después de recorrer las principales calles de la capital llegará al Gobierno civil, en donde una Comisión entregará al gobernador las conclusiones reclamando cuanto en dicho día piden los camaradas de Madrid y otras poblaciones.

Acudirán todas las Sociedades obreras, con sus banderas respectivas, y al frente de la manifestación irá la banda de música de la población, que ha sido cedida gratuitamente por el Ayuntamiento.

Por la tarde se celebrará una jira campestre, y por la noche, en la Casa del Pueblo, se celebrará una velada literaria, en la que se leerán trabajos alusivos á la Fiesta del Trabajo, y el Orfeón obrero cantará varios himnos de su extenso repertorio, terminando la Fiesta con un «lunch».

A las compañeras se las obsequiará con ramos de flores.—C.

En Linares.

En esta industrial población andaluza se conmemorará la Fiesta del Trabajo con los siguientes actos:

El día 30 de abril, por la noche, se celebrará una velada en el Centro Obrero.

El día 1, por la mañana, un mitin en el teatro Olimpia, recientemente construido, y al terminar este acto se organizará desde el mismo una manifestación, que recorrerá las calles más importantes de Linares.

Se han repartido millares de manifiestos dirigidos á la clase trabajadora, y se han fijado muchísimos pasquines alusivos al Primero de Mayo.

Para tomar parte en el mitin asistirá el compañero Alvarez Angulo y la compañera Francisca Vega, de Madrid, que también ha sido invitada. Se ha adherido el partido federal de esta localidad.

Las banderas de las Sociedades llevarán un crespón negro en señal de duelo por la guerra de Marruecos.—B. Sotés.

En Alcabete.

La Agrupación Socialista de esta capital ha organizado dos actos públicos para festejar el Primero de Mayo. El primero será un imponente manifestación á la que concurrirán oficialmente y con entusiasmo las Sociedades obreras que existen constituidas, incluso los dependientes de comercio y los tipógrafos.

En la noche del mismo día 1 se celebrará un gran mitin de carácter societario y socialista en general, y en particular de protesta contra la guerra, en el cual tomarán parte los compañeros Julio Serna, el concejal socialista Antonio Dusal, y Conde, Moreno y

Catalán, y es casi seguro que un compañero de Madrid.—Callejos.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN 29.—Reunidas las Sociedades obreras de esta ciudad han acordado celebrar la fiesta del Primero de Mayo con un mitin en el teatro, una manifestación pública y una jira campestre.—C.

En Zaragoza.

ZARAGOZA 29.—La conmemoración de la Fiesta del Trabajo la celebrarán los obreros de ésta con un gran mitin.—C.

DRAMA DE AMOR

Ella mata al novio y luego se suicida

(POR TELÉGRAFO)

SANTIAGO 29.—Ayer tarde, al anochecer, una pareja de novios fué amonestado por los guardias y conducida á la Inspección.

En el camino, antes de llegar á ella, hubieron, metiéndose en el portal de una casa. La novia, sacando un revólver, disparó sobre su acompañante un tiro en la cabeza. Luego, volviendo el arma contra sí, se mató.

Era hija de una conocidísima familia de esta población.

El novio, que tiene una herida grave en la cabeza, se llama David Arrereyger, de treinta y un años, y hacia poco regresó de la Argentina.

La muchacha, que se llamaba Eudovigis, tenía diecinueve años, y era muy bonita.—Mencheta.

Contra el flamenquismo

(POR TELÉGRAFO)

OLIVENZA 29.—En la pequeña aldea de San Jorge (Olivenza) se ha celebrado una capsa, que, como todos los años, acostumbraban á realizarla los mozos de aquel pueblo el mismo día.

Para ver si logran evitar tan bárbaro espectáculo la minoría socialista de este Ayuntamiento formuló una denuncia, que el alcalde no hizo constar en acta, por lo que se verificó la capsa, sin haber hecho caso de las manifestaciones de los concejales. Esto significa un atropello á los ediles y al pueblo, por lo que todo el mundo ve con disgusto la conducta de este monarca.—C.

UN HORRIBLE ACCIDENTE

Un hombre aplastado por un ascensor

En la noche de ayer ocurrió un horrible desgracia en la casa núm. 18 de la plaza del Angel.

Un repartidor de leche llamado Mariano Calero Gómez, de treinta y cuatro años, casado, natural de Carabaña y domiciliado en la calle de Nicasio Gallego, núm. 9 (Puente de Vallecas), subió por la escalera á dejar leche en el piso segundo de la citada casa.

Mariano tuvo la mala ocurrencia de asomarse por la barandilla para llamar á un hermano suyo que se quedó en la puerta.

El ascensor de la finca pasó en aquel momento, y cogiéndole le causó la muerte instantánea, producida por diferentes magullamientos.

La víctima quedó aprisionada entre el ascensor y la escalera.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y después de realizar las diligencias de rigor ordenó el traslado del cadáver al Departamento Anatómico.

Felicitaciones y protestas

ABLAÑA.—La Agrupación Socialista de Ablaña, en junta general ordinaria, acordó felicitar al compañero Iglesias por su vuelta al Parlamento.

Y al mismo tiempo protesta con todas sus energías contra los ineficaces atropellos que se han hecho víctimas á tantos ciudadanos inocentes en Benagalbón y Rótundo.

Sin más vueltas y de la causa socialista.—Por la Directiva, el secretario, Fermín Morán.—V.º B.º: el presidente, Mario Marina.

DEUSTO.—La Agrupación Socialista de Deusto ha acordado felicitar á Pablo Iglesias por su triunfo electoral.—El secretario, Julián Balanzategui.

CONTINUA LA AGITACION

Contra la guerra y el informe del Consejo de Estado

Mitin en Cabárceno.

El día 19 se celebró en la Casa del Pueblo de Cabárceno un mitin público, organizado por las entidades que la integran, para protestar del informe del Consejo de Estado con referencia á los soldados de cuota y la guerra de Marruecos.

Presidió el mitin el compañero Manuel Genicio. Hicieron uso de la palabra Emiliano Sindo, por la Juventud; Julián Heras, por la Sociedad de Mineros, y José Alvarez y Bravo, por la Agrupación Socialista. El acto resultó grandioso, pudiendo asegurar que asistieron de 1.000 los asistentes, entre los que había buen número de mujeres. Al finalizar el mitin se dió lectura de dos comunicaciones, una firmada por una compañera, y otra por dos, en nombre de 84 mujeres, que anatematizan duramente á los causantes de la guerra y á los señores del Consejo de Estado. Tanto los oradores como las comunicaciones fueron muy aplaudidos. También fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones del mitin, las cuales fueron elevadas al presidente del Consejo de Ministros, y son las siguientes:

1.º Los reunidos en el mitin de Cabárceno protestan de que se lleve á la realidad el informe que emitió el Consejo de Estado con referencia á los soldados de cuota.

2.º Protestamos igualmente de la guerra por creerla injustificada y contraria á los intereses nacionales.

3.º Que de no poderse establecer la paz por causas que ignoramos, y por lo tanto, tengan que seguir allí las fuerzas, permanezcan en filas todos los que la ley ordena que pertenezcan á dichos Cuerpos.

Agrupación de Turín.

Esta Agrupación ha acordado por unanimidad protestar del informe del Consejo de

Estado, que niega haya guerra para satisfacer á los papás de los soldados de cuota, que quieren que sus hijos vuelvan á sus casas mientras se derrama la sangre proletaria en Marruecos y se pierden vidas de hombres que hacen falta en las llanuras de Castilla para explotar la tierra virgen. ¡Cuántas madres estarán llorando la pérdida de sus queridos hijos! Españoles, obreros todos, ¡Abajo la guerra! ¡Viva la paz universal!—El secretario, Cándido Maestro.—El presidente, Cosáreo Fernández.

Agrupación de Irún.

Esta colectividad ha acordado protestar de la guerra y del informe del Consejo de Estado y recoger firmas para el plebiscito de EL SOCIALISTA.

Mitin en Jerez de los Caballeros.

Las Sociedades obreras y los Partidos Socialista y republicano de esta ciudad celebrarán el 1 de mayo, por la noche, un mitin de protesta contra la guerra de Africa y contra el dictamen del Consejo de Estado.

El jueves, 22 del corriente, y á propuesta del concejal republicano Sr. Salguero, acordó el Ayuntamiento, por unanimidad, adherirse al movimiento general de protesta que se está efectuando contra la guerra.

Felicitación á EL SOCIALISTA

Compañero Mariano García Cortés, director de EL SOCIALISTA. Salud.

La Sociedad El Porvenir, de Mancha Real, acordó en junta general felicitar á EL SOCIALISTA por la campaña emprendida contra la guerra y contra el informe del Consejo de Estado, y abrir una suscripción permanente con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de nuestro diario.—Jiménez Cobo.

Federación de Sociedades obreras de Sestao.

En asamblea celebrada por la Federación de Sociedades obreras de Sestao, se acordó:

1.º Protestar contra la guerra de Marruecos.

2.º Protestar contra el provocativo dictamen del Consejo de Estado en favor de los soldados de cuota.

3.º Felicitar á EL SOCIALISTA por su actitud contra la guerra.—El secretario, Ramiro Echezarra.

Los socialistas pedimos!

Para los «niños», la enseñanza obligatoria y la exención en el trabajo.

Para las «mujeres», la igualdad social en todo estado y la asistencia al ser madres.

Para los «ancianos é «inválidos» en el trabajo, las pensiones y Cajas de retiro.

Acción social

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

Federación de Juventudes Socialistas.

Se convoca á los compañeros del Comité de dicha Federación á la sesión que se celebrará esta noche, á las nueve.

Juventud Socialista Madrileña.

Se ruega encarecidamente á todos los afiliados pasen por la secretaría 14 hoy, jueves, para un asunto urgentísimo.

Unión Mecanográfica Española.

Hoy, jueves, á las diez de la noche, se dará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo acerca de «La cultura popular», la cual ha sido organizada por dicha Unión Mecanográfica.

En la Casa del Pueblo.

Hoy se reúnen las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las diez de la mañana, Obreros en Pan Francés; á las ocho y media de la noche, Vidrieros y Fontaneros; á las diez, Unión Mecanográfica.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Unión General de Trabajadores.

EN PROVINCIAS

Sociedad de Mineros Subterráneos y Similares, de Bilbao.

En la asamblea celebrada por la Sociedad de Mineros Subterráneos y Similares, de Bilbao, el día 18 del corriente, acordáronse los puntos siguientes:

1.º Recomendar á todos los compañeros de esta entidad que acudan á la manifestación de

